

2014年
金融关键词

2014年转眼即将成为历史,在这一年中,投资理财市场有一些关键的时刻、关键的内容需要投资者牢记,或许这些事件,将成为一个起点,或者是一个行业的重要转折。无论是资本市场的复苏脚步,还是分化理财市场的“宝宝”军团,保险的互联网金融创新,均发生在今年,是机遇还是陷阱?

■ 记者 邹传科

“宝宝”军团

背景:随着余额宝在2013年底的爆发,今年众多的“类余额宝”产品纷纷出现,腾讯的理财通、京东金融、苏宁零钱宝等互联网巨头推出的“宝宝”形成了军团。

实际上互联网金融目前较为流行的理财工具主要有三大类:以余额宝为代表的现金管理类、固定期限固定收益类理财、互联网上的P2P投资。

保险“触网”

背景:2014年保险行业更多产品与网络结合在一起,保险业也因此加快了在互联网方面的创新和发展,一时间基于网络的创新保险产品,例如高温保险、第三方支付保险、手机碎屏保险等等以往不曾出现过的产品纷纷涌现。

刚刚过去的“双十一”,支付宝账户安全险、退运险等等基于保障双11盛宴的众安保险保单突破1.5亿元,保费破1亿元。

金价大跌

背景:黄金价格至新千年以来,经过了连续12年的上涨后,于2013年开始出现了大幅回调。尽管2014年年初有一波较大的反弹,但今年料将出现连续第二年的回调,黄金一路上涨的格局就此终结。

今年11月6日纽约黄金期货价格周三收盘大幅下跌1.9%,报每盎司1145.70美元,创造连续六个交易日收低,并创四年半(2010年4月份以来)的最低值。

A股“复苏”

背景:在不知不觉中A股市场好像已经走上了“复苏”的轨迹,2014年11月11日,沪市单日成交额高达3313亿元,创出历史天量,同时当天沪指冲高至2500点后,创出近三年的新高。

同时,根据中登公司最新周报显示,11月3日~7日,两市新增股票账户数为23.58万户,较上周增加1.82万户,连续第四周突破20万户。

银行卡换“芯”

背景:根据央行规定,今年10月底前全国POS机将关闭磁条芯片复合卡的降级交易,芯片卡支付将告别刷卡,迎来插卡时代。随后,央行再次发文明确推广芯片银行卡的时间表,自2015年4月1日起,各发卡银行新发行的芯片银行卡应符合pboC3.0规范;自2016年起,发卡行等开展的移动支付服务,应以基于芯片银行卡的有卡交易方式为主。而在今年11月,已有许多地区的银行针对央行部署采取了行动,关闭了金融IC卡的降级交易。

互联网金融“安全”

背景:据统计,2014年上半年,全国P2P网贷成交额964.46亿元。截至2014年7月份,我国P2P网贷市场月成交额突破200亿元,预计到年底行业月成交额将超过300亿元,全年累计成交额将超过2500亿元。目前互联网金融的发展已经历了网上银行、第三方支付等多阶段,并且越来越深入传统金融业务的核心,但如何让资金更加安全可靠确实成为众多民间投资者们感到困惑的问题。

支付随“芯” 安徽银联金融IC卡加速推广



多方应用 使用方便

我省在推广金融IC卡的过程中,非常注重持卡人的使用体验。中国银联安徽分公司联合全省各地市政府,积极推进的“城市一卡通”项目,让手持金融IC卡的用户,不仅可以“闪付”坐公交、打的、缴水电费,还能逛菜场、买早餐、喝牛肉汤……据中国银联安徽分公司相关负责人透露,目前我省已有10个城市发行了“城市一卡通”,今年计划再添3个城市,预计在2015年底实现“城市一卡通”全覆盖。

安全升级 大势所趋

央行相关报告称,从磁条卡到金融IC卡的迁移是全球支付产业的重要趋势,也是银行卡发展的重要里程碑之一。

“从外观上看,芯片卡最显著的特征是在卡片上嵌入了一小块金色的智能芯片,相比传统磁条卡,芯片卡就像一个没有键盘和显示器的电脑。”中国银联安徽分公司的相关负责人介绍,基于这一特性,芯片卡有多重优越性,如安全防伪、多功能一卡通

加强培训 推动普及

近日,由人民银行安庆市中心支行、安庆市总工会、中国银联安徽分公司联合主办的“安庆市金融IC卡知识竞赛”决赛在安庆市成功举行。竞赛共设置有问必答、快速抢答、限时操作、终极对抗和最后一搏等五个环节,还特别设置了收银员的操作环节,收银员们专业、快速在POS机上受理金融IC卡的操作成为了本次竞赛的一大亮点。

根据中国银联安徽分公司的统计数据,截至2013年底,我省31万台POS终端、1.6万台ATM已全部完成金融IC卡受理改造。中国银联安徽分公司人士介绍,由于我省在金融IC卡发行以及受理环境改造上全部采用的是人民银行的PBOC标准,所以完全是标准化、开放式的。这也就意味着,只要持卡人手持金融IC卡,在接受过改造的机具上都可以插卡支付或者“闪付”。例如,六安“城市一卡通”持卡人就可以持

卡及快捷支付等。

“磁条卡容易被复制从而导致盗刷,而芯片卡容量大,可以存储密钥、数字证书、指纹等信息,含有读写保护和数据加密保护等功能,因此难以复制,安全防伪性更高。”该负责人介绍,至今为止,全国没有出现过一起金融IC卡被复制的情况,安全性大大提高。

另外,芯片卡可以多功能分区,不仅用

于金融领域,也可以用作其他如社保、医疗等领域,具有多行业应用拓展功能。同时,芯片卡还具有快捷支付的强大功能,分为接触式与非接触式(“闪付”)两种。所谓接触式,可通过插入受理终端的读卡槽实现在POS机和ATM机上使用。如果是非接触式(“闪付”),用户可在支持“闪付”的非接触式支付终端上,轻松一挥,便可快速完成支付。

不久前,蚌埠市民已经享受到使用金融IC卡菜市场买菜的便利。蚌埠目前已经建成了全省第一家可接受金融IC卡交易的标准菜市场,市民在这里买菜,只需将手持的卡片放在POS机上,即可完成付款。刷卡买菜不仅快捷,还解决了找零问题,也能防止假币出现。

点,就是金融IC卡知识的普及和应用。通过各种竞赛和培训,我省充分调动了各金融机构的积极性,也动员了各商业企业一起加入金融IC卡应用推广的大军。更重要的是,金融IC卡的相关知识传播到了一线收银员的手中,他们的深入理解和熟练操作,将极大便捷金融IC卡持卡人的使用体验,为金融IC卡的进一步普及奠定基础。

与此同时,2014年滁州市银行卡普惠行动三项竞赛活动总结会在人民银行滁州市中心支行会议室隆重举行。会上对获评10项“我最喜爱的银联卡”以及获得银联卡推广、受理市场拓展、金融服务下乡、金融IC卡推广优秀单位表彰的集体进行了现场颁奖。

事实上,不久前安徽省第六届收银员职业技能大赛才刚刚落幕,该次比赛的重

根据央行部署,2014年10月底前全国POS终端关闭金融IC卡降级交易,各商业银行将根据自身实际,于年底前关闭在其他线下渠道终端上的金融IC卡降级交易,而我省则从8月已经开始试点。金融IC卡的安全性和便捷性,使其成为新支付时代最重要的支付载体。中国银联安徽分公司,根据央行部署,通过与相关部门展开合作,在全省范围内大力推广金融IC卡。通过多方协作,我省打开了各种应用通道,方便了老百姓金融IC卡的使用,让大家感受到了金融IC的便捷与安全。

■ 张华玮